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Напомена уредништва: Дана 18. априла, када се у држави Изра- 
ел обиљежава Дан сјећања на Холокауст, објављен је чланак о Спо- 
мен-подручју Доња Градина. Новинар овог листа, Ариел Булштајн, 
објавио је значајне податке о меморијалу, у сарадњи са директо- 
ром Тањом Тулековић.

* * *
Језиво откриће земљорадника у Босни открило је шокантну 
историју • Логор за масовно истребљење, гдје су десетине 
хиљада мучени и убијени

„За Милана Пијевића, земљорадника из села Градина Доња у 
Босни, био је то још један обичан дан рада у пољу. Али мали предме- 
ти који су се откривали пред његовим очима међу слојевима земље 
били су необични. Пијевић се сагнуо и узео у руке округле жуте 
лимене плоче са излизаним словом Ж (Жидов) - словом које оз- 
начава Јевреје у његовом језику. Тања Тулековић, главни кустос 
Меморијалног центра Доња Градина, каже да је мање изненађена 
језивим проналаском. Током Другог свјетског рата, на супротној 
обали ријеке Саве, преко пута Доње Градине, пронацистичке вла- 
сти Хрватске основале су Концентрациони логор Јасеновац, који 
је постао озлоглашен на читавом Балкану. Доведено је на стоти- 
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не хиљада Срба, Јевреја и припадника других група које су прого- 
нили нацисти. Слично као и у другим земљама које су окупирали 
Нијемци, Јевреји Југославије су били обавезни да носе жуте фла- 
стере, али су у Јасеновцу умјесто крпе коришћене плоче од калаја. 
Политичка граница тренутно раздваја локацију Концентрационог 
логора Јасеновац, који се налази на територији Хрватске, и Доње 
Градине, која је укључена у територију Републике Српске која при- 
пада Босни, али су током Холокауста оба мјеста била дио стравич- 
ног истребљења машине Нијемаца и њихових локалних помагача.

Опасност од смрти је у ваздуху
У ствари, Доња Градина била је једно од стратишта Јасеновца. 

Око логора су постојала три мјеста масовног истребљења, а Доња 
Градина је била највећа од свих. Иако су мјестом управљали Хрвати 
усташког режима, а не Нијемци, начин дјеловања био је сличан дру- 
гим логорима: Јевреји су у њега слати из свих крајева Хрватске по 
наређењу у Загребу, као и из Босне и Херцеговине након окупљања 
у Сарајеву или другим градовима. По доласку у логор извршена је 
селекција, а већина жртава је одмах убијена на стратиштима. Они 
са потребним вјештинама и занимањима премјештани су на при- 
нудни рад у јасеновачке радионице, али се и над њима стално над- 
вијала опасност од смрти.

„Наша дужност је да памтимо“
Према ријечима Т. Тулековић, Јасеновац је био познат по бру- 

талности усташког масакра, у поређењу с којим су блиједјели чак 
и њемачки начини дјеловања. Затвореници су злостављани и убија- 
ни на ужасне начине. Усташе су тупим предметима тукле жртве на 
смрт, пререзивали им гркљане и стомаке, ишчашили удове, живе 
спаљивали, а рањене бацали у ријеку Саву. Прича се да су тијела 
понекад пловила и до Београда.

Једном годишње, у априлу, у Доњој Градини се одржава др- 
жавна меморијална церемонија, на којој учествује и предсједник 
Републике Србије, а Тулековић истиче да се ту увијек подиже и из- 
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раелска застава. Али конкретно у Израелу та прича је мање позна- 
та, а Тулековић инсистира на томе. Према званичној процјени Ме- 
моријалног центра Доња Градина, у Јасеновцу је убијено 700.000 
људи, од чега 33.000 Јевреја (свега 39 Јевреја је преживјело рат до 
ослобођења логора, у априлу 1945. године).

'Дефинитивно очекујемо учешће Израела на високом нивоу на 
комеморацији - то је наша заједничка дужност, да се сјећамо Срба 
и Јевреја који су овдје убијени', истиче Тулековић.“

- Чланак објављен у листу „Израел данас“ (Israel hayom) -

* * *

On April 18, coinciding with Holocaust Remembrance Day in Israel, 
an article was published about the Donja Gradina Memorial Zone. 
Collaborating with director Tanja Tuleković, journalist Ariel Bolstein 
published important information about the memorial.
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